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„Influinţele esterne“.
BraşovQ, 5 Septemvre v*

Nu puţină sensaţiă a produsă 
cu deosebire în cercurile guvernului 
comunu austro-ungară şi, precum asi
gură unele foi, şi în cercurile mag- 
naţiloră, acelă pasagiu din discursulă 
ce l’a ţinută Vineri contele Lud. Tisza, 
după ce fu alesă preşedinte alu de
legaţi unei ungare, în care vorbesce 
de „influinţele străine asupra politi
cei maghiare“.

După ce a accentuată impor
tanţa susţinerii păcii interne, contele 
Tisza a clisu: ;>Pe când delegaţiu- 
nea va considera de a ei datoriă pa
triotică, ca la mandatulu şi în nu
mele naţiunei se pună la disposiţia 
guvernului comunii alu Majestăţii 
Sale mijlocele, de cari are lipsă pen
tru acoperirea adeverateloru trebu
inţe : naţiunea p6te aştepta cu dreptu 
cuventu, ca se se facă totă şi se se 
validiteze pe deplinu vac}a monar- 
chiei în raporturile internaţionale, 
eventualii faţă cu o atitudine, care 
în urma îngăduirei unoru influinţe 
esterne, de sigurii necompetente şi 
nedrepte, asupra afaceriloru vr’unui 
stătu alu monarchiei, ar put6 pro
voca cu asemeni amestecuri o fier
bere a spiritelor ii, eventuala ar put6 
influinţa. în modă turburătorii asu
pra susţinerii păcii interiore“.

Ori şi cine vede, că acestă frasă 
conţine unu avertismentu şi o recri
minare la adresa oficiului nostru de 
esterne, ba conţine chiar ameninţări. 
Se nasce acum întrebarea pe cine 
a avuţii în vedere preşedintele dele
gaţiei unguresc!, când a vorbitu de 
influinţele esterne, ce în urma îngă
duirei d lui de Kalnoky arii pute se 
producă o fierbere înăuntru ?

Unele dintre foile unguresc! sus
ţinu, că ameninţările contelui Tisza 
suntîi îndreptate în contra politicei 
observate de Vaticanu faţă cu Un
garia, din care causă ele au produsu 
sensaţiă neplăcută în cercurile mag-

naţilorii oposiţionalî, ceea ce va puté 
da nascere unoru conflicte politice 
în delegaţiunî. Altele 4i°ö, că pasa- 
giulü ammtitu s’ar referi la aşa nu
mita „agitaţiune daco-română“ şi 1a 
pretinsele uneltiri ale Ligei cultu
rale române în contra Ungariei, cari 
deşi nu arü fi directă susţinute, dér 
arü fi prea multü tolerate de guver
nul románü. Eară „Egyetértés“ crede, 
că contele Tisza a avutü în vedere 
şi una şi alta şi se miră cum elă, 
care ca ministru a latere s’a aflaţii 
atâta vreme în apropierea contelui 
Kalnoky şi a fostű în posiţiă se vadă 
în ce chipü „se năpustescă cu rea 
intenţiune interesele Ungariei“, cum 
elü, celü mai ceremoniosü şi umilitü 
mandarinü, a pututü se se revolteze 
şi se lanseze o critică atátü de pre- 
tenţiosă ca preşedinte alü delega- 
ţiunei ?

Intr’adeveră contele Tisza prin 
espectorarea sa neclară şi con- 
lusă a comisü unü netactă ca pre
şedinte alü delegaţiunei, dându pri- 
legiu delegaţilorîi oposiţionalî la dis- 
cusiunî penibile asupra cestiunilorü 
atinse de elă şi asupra purtării pa
sive a contelui Káinok}?" faţă cu pre
tinsele amestecuri.

Acesta ,îi place (ţi,arului oposi- 
ţională, dér cei din tabéra guvernu
lui nu parü a fi aşa de mulţumiţi 
cu debutulă neaşteptată alü ceremo
niosului conte. Ei se temu de con
flictele, cărora le póte da nascere 
critica lui şi declară de pe acuma, 
că ministru-preşedinte Wekerle n’a 
avutü cunoscinţă mai dinainte de 
vorbirea lui.

Probabilă, că d-lü Ludovicii 
Tisza * şi-a espusă numai vederile 
sale proprii, mai verisimilă înse este 
că s’a sfătuită numai cu fratele seu 
Colomanü şi că avemu de a face 
aici 0răşî cu-o intrigă a acestuia.

Ori cum ar fi înse, remâne fap- 
tulă neîndoiosă, că s’a datu prilegiu, 
chiar din scaunulă presidenţialu, ce- 
loră ce voiescă se strálucéscá cu

interpelări şi vorbiri fulminante în 
cestiunile atinse ale „amestecuri- 
lQru“l de a’şi desvolta talentulă loră 
oratorică pentru salvarea păcii inte- 
ri6re a Ungariei.

Şi aşa desbaterile în delegaţiunî, 
cari voru ave se voteze cele patru 
milione, cu cari a fostă încărcată 
din nou bugetulă cheltueliloră co
mune, n’ară fi putută oieri nimică 
interesantă, afară pote de afacerea 
academiei a treia militare, pe care 
ministrulă de resboiu Krighammer, 
nu*o părtinesce de locă. Situaţiunea 
generală politică e pacînică. Prin ur
mare cu ce se se fi produsă dele
gaţii unguri pentru a ilustra „înfo- 
catulă temperamentă ală rasei ma
ghiare“, decă nu se punea cestiunea 
influinţeloră esterne asupra politicei 
maghiare ?

Maghiari şi Români.
Sub acestă titlu „Politik“ dela 

14 1. c. scrie următorulă articolu de 
mare val6re:

Fostula ministru românii, senatorulQ 
şi aotualula preşedinte ala ligei române, 
d-lfi V. A. Urechiă, publica de curând sub 
titlul: „L ’alliance des Roumains et des Hon- 
(troisj en, 1859 contre V Autricheu o broşură, 
asupra stărei Românilora din Ungaria.

Broşura acesta constă mai aleşii din 
reproducţiunl de acte oficidse şi din nu- 
măr6se epistole private asupra istoriei con- 
venţiunei ungaro-române dela a. 1859.

Emigranţii unguri, în frunte cu Kos- 
suth, Klapha şi Telelei, intrară atunci în per
tractări cu principeie Moldaviei şi ala Ro
mâniei, Cusa, şi tot-odată^cu Napoleonii 111 
şi cu Cavour pentru de-a rescula Ungaria 
în timpulă, ce decurgea resbelulă Austriei cu 
Italia şi Francia. In luna lui Maiu a nu
mitului ana se crea cea dintâi a conven- 
ţiune. Era subscrisă de principele Cusa, de 
generalulft Klapka şi de contele Teleki. 
Din partea Românilora luaseră parte la 
pertractări Cogălniceanu, Brătiami şi actua- 
lulfi ambasadorft româna din Londra, 
Bălăcianu. Convenţiunea acâsta stipula,

ca Napoleonii să lifereze 30.000 de pusei, 
cari ar fi avutü sé servâscă pentru înarma
rea insurgenţilorfl unguri şi a soldaţiloră 
moldovo-românl, cari erau sé între în Un
garia spre ajutorarea celorü d’întâiQ. Mai 
departe Francia avea sé dea oficerl de geniu 
şi medici, pe când tunurile necesare aveau 
sé le prim08că din Serbia. Maghiarii din 
a lorü parte luară asupra-şl îndatorirea, 
de-a rescula Unga. ia şi a lucra într’acolo, 
ca după i r ’ ~omune, Bucovina
sé trâcă dela Au suia la Moldovo-România.

Ceva mai târziu urma după acésta 
primă convenţiune o a doua, care fixâ, ce 
ar mai ave sé se facă afară de cele amin
tite. Aci se pune în prospectü o nouă con- 
stituţiune a Ungariei, de următorulă conţi
nuţii : egalitate de drepturi şi datorinţe pentru 
tóté naţionalităţile, asigurarea autonomiei mu
nicipale, fixarea limbei oficiale după majori
tatea poporaţiunei în singuratecele cercuri, re
gular ea cestiunilorü de culte şi de instrucţiune 
în modu autonomii conformă principiului de 
naţionalităţi, comandarea soldaţiloru nemaghiari 
în limba loră maternă, întrebarea îndreptată 
adunărei ţârei asupta unei uniuni a Transil
vaniei cu Ungaria, şi în fine hotărîre prind- 
piară în cestiunea unei confederaţiunî a sta- 
teloru dunărene, adecă a Ungariei, României 
şi Serbiei.

Din aceste se vede, că atuiiol în rea
litate era vorba de o înţelegere importantă 
maghiaro-română, şi că Maghiarii erau gata 
a fáce Románilorü, pe cari nici decum nu-i 
priveau ca duşmani, concesiunile cele mai 
largi, de o parte pe contulü Austriei, de altă 
parte cu respecta la libertate. Cum-că con- 
venţiunile nu s’au realisatü, w’a fostă atunci 
vina Maghiarilorű, deórece numai înclieiarea 
rapidă a pâcn dela 1859 a zădărnicită con- 
venţiunile.

Broşura d-lui Urechiă este din totü 
punctulü de vedere instructivă; dór, se în
ţelege, astă(}î pentru Maghiari e unü spinű. 
Li-e neplăcuta a fi p.dinoniaţi, că ei fău- 
riau planuri ca cele amintite şi lucrau din 
tóté puterile pentru realisarea lorü, íntr’unü 
momentö, când Austria era înounj urată de 
pericole grele. Acâstă luminare a fidelităţii 
dinastice a Maghianlorü trebue sé le cadă 
réu celorü din Pesta şi contrazicerea, cum

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

La întunecimea nopţii.
Traducere de E l e n a  L. B a r i ţ i a.

I

S’a întâmplata la anula 1658 în luna
Iulie.

In oraşula Sevila, pe piaţa San- Bar- 
tolomeo, lângă fântâna săritore, deja dedi- 
minâţă erau strînşl mai mulţi tineri, cari 
cu ţinuta lora de cavalera, cu hainele lora 
strălucite, după săbiile lora cu aura împo
dobite, trebuiau să fiă seniori mari.

Tinerii, părăsinda fântâna, trecură 
prin piaţă şi lângă una paiaţa înalto, la 
o zidire pomposă, se opriră şi bătură la 
p6rtă de trei-orl.

Una servitora bStrâna îi saluta la 
deschiderea porţii.

— S’a sculată măestrula Gomez ? îia 
întreba tinerula Villavicemio.

— încă nu, răspunse sclavula.
Tinerii îns8 fără multă socotâlă se

urcară pe treptele late, acoperite cu covore 
scumpe şi întrânda în atelierula de pictură 
grăbiră aşi ocupa locurile.

— Este una lucru ne mai pomenita 
striga unâ alta tinera, pe când Juarez scotea 
din dulapa cutia cu văpselele, în tote se
rile regulata îmi cureţi lespedea şi pene- 
lula de văpsele. Şi diminâţa tote sunta 
pline cu văpsele. Şi etă aci pe tabloula 
meu este una capa de păstora, care asâră 
nu era aci.

— Pe pânza mea este una ângera, 
pe care nu l ’am făcuta, eps0 Xerrez cu 
mirare.

— Uitaţi-vă la Villavicemio, strigară 
mai mulţi de-odată şi alergară la cela nu
mita, care sta în admiraţiune lângă tablo
ula sSu.

— De două săptămâni mă chinuesca 
cu una capa de madonă; cela puţina de
o sută de ori am şters’o şi âr am înce
pută, fără nici una resultata, şi acum, mi
nunea minunilora, mie-mi zîmbesoe cea 
mai frumosă faţă din lume, pe care una 
pictora şi-o pote numai închipui.

Cuvintele acestea le cjise Villavicemio 
cu mare entusiasma şi cu mare repeeji- 
ciune, şi acum cu multă uimire se uitară 
toţi camarazii la tablou, întrebându-se : 
Cine a făcutu acesta capa de operă ?

— Eu nu, răspunseră cu toţii ; aşa 
ceva dela noi nu póte sé iasă, este una 
lucru de artista, noi nici sé decopiăma aşa 
oeva nu suntema capabili.

— Sebastian! striga acum Juarez.

La cuvintele acestea micula sclava, 
unü copila bolnăviciosa, se apropie.

— Sebastian, adă pânză nouă.

— Adă olen.

— Adă aurü.

-— Adă văpsea verde şi roşiă.

Pănă când bietula oopila se grăbia 
a împlini ordinulü severa alü tinerilorü ar
tişti, o voce tare, poruncitóre s’aucji lângă 
uşă.

— Ce sgomotü asurditorü este acesta, 
domnilorü ?

Se făcu linişte mare la cuvintele a- 
ceste, şi ou toţii se închinară cu respectü 
înaintea celui venitü. Era cam de 40 de 
ani acestü bărbattt, cu o fisonomiă nobilă 
şi severă; era ímbrácatü cu mare grijă şi 
elegantü pepténatü ; elü era artistulü Mu- 
rillo.

— Uită-te Sennor Murillo, cfise Villa
vicemio arátándü la tablou.

— Escelentü. înaintezi cu paşi fórte
mari.

— Nu eu l’am fácutü.
— Nu tu! Dór cine? Taci! Eu ^icü 

oă cine a făcutfl tabloula acesta, acela pe 
toţi are sé ne într0oă. Delicateţa acésta! 
Coloritula! Dór cine l ’a făcuta, dócá nu 
tu , spune cine ?

— La întunecimea nopţii se întemplâ.
— Ce se întâmplă nóptea? întrebă 

Murillo.
—Sennor! Tu ni-ai poruncit sé nu ple- 

căma nici-odată din atelierula de pictură, 
pănă nu punema tote lucrurile nóstre în 
ordine. De vre-o cinci luni găsima în totă 
dimineţa lucrurile nóstre în disordine. Pe 
tablourile nóstre găsima ici colea câte ceva 
nou, câte ceva corectata.

Murillo privi pe toţi în ochi, apoi 
striga: Sebastian !

— Sunt aici, măestrule!
— Nu ţi-am poruncitü, ca în ate

lierula meu de pictură sé dormi, sé scii dór, 
că decă pe mâne dimin0ţă nu vei sci spune 
pe vinovatula, vei primi 20 de beţe.

— Dór decă în nóptea acésta va fi 
ota în regulă, réspunse micula sclava tre-

inurânda.
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îi îmbieau Maghiarii pe Români înainte 
cu oátü-va timpü şi cum tratézá astăc]I cu 
ei, de-a^emenea nu póte nasce îndestulire 
în Ungaria.

De aceea din partea Maghiaiilorft se 
dă tótá nisuiuţa de-a detrage tótá însăm- 
nătatea broşurei interesante a lui Urechiă. 
Ast-felü d. e. uflăma în „Tester Lloyd'J‘ o 
recensiune asupra broşurei d-lui Urechiă, 
în care numitulü 4iara c[ice, „că ast-felü de 
regulaţiunl domniau pe atunci în aera“ şi 
că „în faptü e de miratü, că Ungurii în 
posiţia aceea strîmtorată promiseră atátü 
de „forte puţinii“ Románilorü, luándü încă 
şi aceşa în considerare, că ore Maghiarii 
şi-arti fi ţinuta promisiunile“ . Acésta e de 
sigurü o observare fórte curiosă la unü ast- 
felü de datü istoricü. Mai minunată este 
aici teoria faimosă despre o „posiţiă strîm
torată“ , după care în înţelesulü lui „Pest. 
LI.“ , o insurecţiune între anumite împrejurări 
riar fi nici condamnabilă, nici punibilă.

Peste totü ínső orl-ce omü nepreocu- 
patü póte cfice, că broşura d-lui Urechiă 
este pe cátü de instructivă, pe atátü de 
valorosă; ea aruncă o lumină viuă asupra 
cestiunei române şi asupra faptului, că Ma
ghiarii în réspunsulü slábánogü, ce i’au 
datü la acâstă scriere, au fostü fórte ne
norocoşi.

Contele Kálnoky şi guvernulü 
românii.

Oficiósei „Pester Correspon- 
denz“ ’i-se scrie din Bucurescî:

Trimiterea ministrului de esterne ro
mánü, Lahovari, spre a saluta pe Maies
tatea Sa monarchulü austriacü, cu ocasiu- 
nea visitei lui în Lemberg, s’a fácutü din 
iniţiativa personală a regelui României 
Carolü. Prin faptulü, că ministrulü de es
terne románü a fácutü în personă onoru
rile suveranului monarchiei austro-ungare 
în apropiere de graniţa română, guvernulü 
regalü románü a voitü sé arate ín módú 
demonstrativii, ce preţa nemărginita de mare 
pune România pe relaţiunile amicale ou 
monarchia, şi mai alesü cu regatulü înve- 
cinatü alü Ungariei. Guvernulü románü şi 
prin acésta voi din nou sé dovedéscá, în 
înţelesul dorinţelorii contelui Kálnoky, oă 
România desaprobă în modü hotărîtO unel
tirile iridentiste .şi revoluţionare (? ) a, unoru 
anumiţi agitatori români pe teritorulü de 
statü ungurescü, şi că în acéstá privinţă 
îşi va împlini datorinţele sale internaţionale 
de dreptü, faţă cu statulü ungarü.

împrejurarea acésta este de ase privi 
ca unü succesü diplomatü alü contelui K á l
noky. In urma acestora Kálnoky va fi ín 
stare a face declaraţiunl satisfăcătore ín 
delegaţiunile ungurescl, de-o parte asupra 
paşilorfl séi energici făcuţi de repeţite-orl 
la timpulü său în Bucurescî pentru apéra- 
rea drepturilorü şi a intereselorü statului 
ungarü, de altă parte asupra declarárilorü

UJI— Atunci capeţi 80 de beţe! Sunt
convinsü, că tu scii alü cui este lucrulü
acesta, arátándü pe madona. Şi acum la 
lucru, prietinii mei, la lucru!

Şi tinerii învăţăcei începură frumosü 
şi în liniştea cea mai mare la lucru; nu 
se aucpa decátü mişcarea penelelorü pe 
pân4a cea rece şi... cáte-unü oftatü dure- 
rosü dela tînărula Juarez, care era ocu- 
patü cu unü capü de madona şi în care 
închipuia pe mirésa lui deja mortă.

Tinerii lucrau mereu şi numai ofta- 
tulü nenorocitului mire se mai audia printre 
tablourile artiştilora ridicându-se süsü în re* 
giunile ceresc!. Penelulü alunecándü de pe 
tablou eăcju josü din mâna tinărului artistü.

—  Oh! esclamâ elü. Oh! tu tablou ne- 
norocitü pentru dénsa te-am lucratü, şi ac|I 
ea nu mai este între v i i ; este dér prea 
târ4iu sé te mai potü termina. Este prea 
târ4iu. Ea s’a dusü, m’a părăsita pentru tot- 
déuna, lăsându-me íntr’unü torentü de la
crimi, şi eu nenorocitulü de mine mai 
tráescü.

Şiruri mari de lacrimi udau faţa ne
norocitului mire, ce curgeau ca nisce măr
gele consolătore pe tabloulü neterminatü, şi

şi promisiuniloră guvernului reglaiQ"rom âiiă 
de-a împiedeca pe viitorii în : oerculâ său 
de putere, ca să mai fiă violate interesele 
statului ungarQ.

Apelü la dreptate.*)
Adresa cetăţenilor« României, întruniţi 
în Meetinşuln naţionalii ţinuţii în Capi 

tala României la 22 Maia 1894.

(Fine.)

După ce adresa în partea a doua vor- 
besce de procesulü Memorandului şi de 
chipulü, cum au fostü condamnaţi membrii 
comitetului nostru, şi după ce arată adânca 
nemulţumire, ce a produs’o pretutindeni 
sentinţa dela Cluşiu, încheiă ast-felü :

Noi, Românii din România, poporü 
iubitorù de pace, nu voimü şi orl-câte si
linţe ne-amü da, nu putemü ignora acésfcâ 
primejdiOsă stare de lucruri.

Convinşi de comunitatea de interese, 
ce esistă între tôte naţiunile din Sud-Estul 
Europei, noi nu putemü decâtü sô regre- 
tămO, că Maghiarii, în ôrba iorü pornire, nu 
vorü să întelégâ prăpastia de care se a- 
propie ei înşi-şî prin asuprirea şi violenţele, 
ce ei comitü faţă de naţiunile din Ungaria.

Avemü credinţa, că este unü marein- 
teresü alü tuturorü naţiunilorO culte din 
Europa, ca pacea generală sô fiă menţi
nută, de aceea ţinemfl a ne îndeplini dato
ria nostră istorică de sentinelă latină, de 
sentinelă a libertăţii şi ordinii din Orienta, 
atragêndü atenţiunea bărbaţilora de statü 
asupra primejdiilorü mari şi incalculabile 
provocate de Maghiari în rèsàritulü Eu
ropei.

Căci nu numai de noi Românii este 
vorba, ci de liniştea şi siguranţa esistenţei 
tuturorü naţiunilorfi, pe cari Dumne4eu şi 
vremea le-au aşe4atfi în aoéstâ parte de 
pàmêntü.

Deşi pe deplinü conscienţl de strînsa 
comunitate naţională cu Românii de peste 
CarpaţI, noi nurîvnimü la anexiunea Tran
silvaniei şi nu putamü cere, ar fi şi ab- 
surdü, descompunerea Imperiului Hatabur- 
gicü. ' ' ‘ ' • ' ' i  Ir  > ■ -

Fraţii noştri suntü supuşii cei mai 
leali ai M. S. Impôratului şi Regelui Aus- 
tro-Uogariei şi ei înşi-şî nu cerü, decâtü 
încetarea prigonirilorü şi putinţa liberei lorü 
desvoltări naţionale pe tôte terenele vieţei pu
blice.

Er décâ esistă, precum Maghiarii sus- 
ţinfl, curente iredentiste între Românii din 
Transilvania, aceste curente nu suntü şi nu 
potü fi, decâtü reacţiunea firéscà, resulta- 
tulu îndelungatei asupriri şi p lu  prigonirilorü.

Protestândü în contra sistemului de

*) Appel à la Justice. Lettres des 
citoyens roumains réunis en meeting na
tional a Bucurest le 3 Juin 1894. — Bu
carest Litho-Typographie Charles Gobi 
1894.

faţa madonei par’că strălucea de atâta de- 
votamenta şi iubire.

I I
Se făcuse nopte de multa. Luna, ca

o miresă fericită, plutea pe azurula cerului 
încungiurată fiinda de miliarde de stele 
strălucitore. Florile din parca exalau miro
suri plăcute, ce intrânda prin feresţrile 
atelierului parfumau sala. Sebastian veghia. 
Cu capulfl ră4imatti de o statue de mar
moră, âr cu ochii fixaţi privi pe madona; 
tabloula terminatd, care era o copiă deRa- 
faelă, sta şi veghia. De obosâlă însă cuîn- 
cetulU adormise.

Orologiulă dela San-Franciso suna 4 
şi se făcea 4iuă. Numai luceafărula zimbea 
încă pe cerii.

— Sai în susu !

— încă am timpii. Toţi dormCL întâi 
mă duca la tabloula lui Villavicemio.

Şi începu să lucreze.
Cu ochi scânteiătorl lucra copilulii 

sclavii, ce abia era de 15 ani, care nuscia 
nici să scrie, nici să cetescă, şi alil cărui 
corpa era cu dungi vinete şi cu multe 
semne abia vindecate d l̂e bătăi. Acum 
tota a uitata, nici ne tntea de sbicl,

esterminare naţională şi de maghiarisare, 
sistema pusa în practică de Maghiari în 
potriva fraţilora noştri şi a celorlalte na
ţionalităţi ;

în interesula libertăţei poporelora şi 
ala siguranţei naţiunilora din Orienta;

în interesula păcii generale amenin
ţate :

Noi, cetăţenii României, adunaţi as- 
tă4l în Meetinga, în Capitala Bucurescî, 
în numele nostru şi ala tuturora Români- 
lora, rugăma pe bărbaţii de state, pe amicii 
sinceri ai libertăţii şi ai paclnicei desvol- 
tări culturale a poporelora, să-şi îndrepte 
privirile lora spre Transilvania, ca să se 
convingă despre adevărula situaţiunei şi 
să-şi ridice glasula lora nepărtinitora în 
contra pângăririi celora mai elementare prin
cipii umanitare, de drepta şi echitate.

Pecl de milione de Români, de Slavi 
şi de Germani vora găsi o dulce mângăere 
în sprijinula morala ala bărbaţilora, cari 
nu vora pregeta a rupe odată reţeua de 
reticenţe, inexactităţi şi intervertirl, ţesută 
de Maghiari în aprope întrega presă a Eu
ropei.

Naţiunile, schingiuite a4î, vora binecu
vânta, prin generaţii întregi, o asemenea 
pledoarie pentru causa lora şi vora păstra, 
suntema siguri, o eternă recunoscinţă tu
turora bărbaţilora generoşi, cari, înţele- 
genda durerea şi dreptula acestora popore, 
se vora găsi îndemnaţi a le da atenţiunea 
şi sprijinula lora, fiă prin presă, fiă în di- 
plomaţiă, fiă pe orl-ce altă cale dreptă şi 
mântuitore.

Bucurescî, 22 Maiu 1894.

Adresa de mai susu, precum 
vedemu din publicaţiunea francesă, 
ce o primirămu, a fostu subsemnată 
în totalu de patru suta doue-eţecî şi 
trei de mii optii sute trei-cţecî şi şepte 
de cetăţeni români.

SOIRILE p iLE I.
— 5 (17) Septemvre.

' * ' Generalnlu Werder, ambasadorula ger
mana din Petersburga a fosta învitata de 
Ţarula la Spala, pentru a lua parte la ve- 
nătoriile aranjate acolo. Faptula acesta se 
aduce în combinaţia cu o eventuală întâl
nire între împăratula germana şi Ţa
rula rusa, ce, probabila, se va întâmpla la 
tomnă.

♦
-  o—

Colera. După raporturile semi-ofi- 
ciale, între 12,000 de muncitori aplicaţi la 
construirea unei linii ferate din Maramu- 
reşu, s’au ivita dela 5 Augusta pănă as- 
tă4l 23 înbolnăvirl suspecte de coleră. — 
După o telegramă din Viena, în cele din 
urmă 24 de ore s’au ivita în 11 comune 
ale Bucovinei 13 caşuri de coleră, dintre 
cari 6 s’au terminata cu m6rte; în Galiţia

nici de lanţuri de robiă, numai capula ma
donei era înaintea ochiului, care la fiă-care 
trăsătură de penela devenia tota mai în
cântă tore şi mai frumosă. Nu au4ia deschi
derea uşei, nu vă4u pe măestrula Murillo, 
cu elevii săi, că stau admirânda cu privi
rea acostă minune Dumne4ească.

— Sebastian! — se au4i vocea pu
ternică a măestrului. Ce lucrezi tu acolo?

Copilula, spăriatfi de morte scăpa pe- 
nelula din mână, şi obrajii lui roşii se fă- 
oură pali4l ca de morte, că4ânda aprope 
fără simţire pe parchetula rece.

— Aşa-dâră tu lucrezi aci noptea? 
Aceste minuni la întunecimea nopţii se în
tâmplă?

— Da, eu lucreza! îngâna nenoroci- 
tula sclava. De diminâţa dela 3 pănă la 6 
în tote dimineţile şi de multe-ori chiar şi 
n6ptea.

— Şi ai uitata ce ţi-am 4i8̂  er*.? Tu 
copila îndrăsneţa ; acum să scii, că vei primi 
răsplata.

Copilului ’i-se păru, că aude sunetulfi 
sbiciului, şi striga cu desperare: Ertare! 
ertare!

— Ertare ! strigară învăţăceii spăriaţl.

s’au ivita în Î081 comune 327 înboîoăvirî 
şi 82 decese.

—o —
Reţea telefonieă în totă ţâra. In mi- 

nisterulü ungurescă de comerciu se lucré- j 
ză cu mare grabă la unü plana, după care 
tóté oraşele mai mari din ţâră vora avé j 
să fiă în curenda legate prin reţea teliefo- 
nică, atâta între sine, cátü şi cu Budapesta. 
Anume planulü este, că mai întâi Buda
pesta să fiă legată prin reţele telefonice cu 
tóté centrele comitatelorü. Oficiile telefonice 
se vorü afla în casele comitatelorü şi vorü 
sta în prima liniă în servieiulü adminis
traţiei, ér în a doua liniă în serviciula pu- 1 
blicului pe lângă o taxă bagatelă. Centre
le comitatelora vora sta în legătură tele
fonică cu residenţele solgăbirăescl, ér aces
tea cu residenţele notarilora de cerca. 
De-asemenea centrele diferitelora comi
tate vora fi legate între sine prin reţele 
telefonice. Ministrulă de comerciu do- 
resce, ca construirea acestora reţele să se 
facă în decursă de 1— 2 ani şi astfelă în 
scurta timpa fiă-care locuitora va avé oca- 
sia să vorbéscá cu cunoscuţii săi din ori
care parte a ţărei prin telefona. Taxa va 
fi la începută pentru o conversaţiă de trei : 
minute 1 fl. După acesta plana, oficiile 
poştale se vora desclini ărâşl de oficiile 
telegrafice, ér acestea se vora uni cu ofi
ciile telefonice.

—o—

Panama. Cetima în „Paris-Bourse“ : ! 
Astă4î se póte 4 ĉej că totula e gata pen
tru emisiunea acţiunilorfl nouei SocietătI 
Panama, care va avea locü la 18 Septem
vre. Emisiunea este de 300,000 acţiuni a 
100 franci, plătibill 25 franci la subscripţii;
25 fr. la 15 Octombrie, ér restulü în mă
sură cu trebuinţele.

—o—
Din Orleans se anunţă cu data de 

14 1. c. soirea sensaţională, că în cimite- 
rula de acolo depuseră ataşeula militară ger- ] 
mana şi unU cápitauü fraocesü cununi pe 
mormintele soldaţilora că4uţl în 1870. — 
Prietiniă franceso-germană?

—o —
Unii cerşitoru avuţia. Din Triesta se 

scrie, că acolo a muritü 4üelö trecute ma- 
şinistulfl Moriz Füchsel, care a fostü cu 
ímpératulü Maximilianü în Mexico şi trăgea
o peBsiune de 600 fi. Füchsel trăi In de- j 
cursü de mai mulţi ani ca cerşitorfi. Mu- 
rindü aflară acuma la elü hârtii de valóre 
în preţfi de 50.000 fl.

—o—

Iérna. De câte-va 4^e avemü unü 
timpü rece, aprópe ca şi ierna. Acésta 
însă nu numai aici, în ţinuturile muntóse j 
ale Braşovului, ci după cum ni-se soire, 
şi în alte părţi ale ţărei este aşa. — 
Din Lemberga se comunică, că acolo a 
ninsă 4ilele acestea şi în totă Galiţia e j 
frigă, ca şi iérna. In părţile Tatrei nu

— Vino încoce, 4ise Murillo cu blân
deţe.

Copilula asculta şi tremurânda, palida ■ 
ca mórtea, se ridica de josa, apropiin- 
du-se cu frică de Murillo.

— Nu-ţl fiă frică; eu nu te pedep- 
sesca ; ba încă ai să primesc! daruri dela 
mine. Cere-ţl deci unü dara, fiă câta de mare, | 
şi eu am să ţi-10 ímplinescü.

Faţa lui Sebastin. la cuvintele acestea, 
strălucea ca de o ra4ă Dumne4ească şi că- 
4ânda în genunchi plângânda 4ise:

— Declară pe bătrânula tău selavü, | 
pe servitorulü tău, care este tatăla meu, | 
de omü libera, rupe-i, te roga, lanţurile lui 
de robiă şi eu îţi voi pune viâţa mea la \ 
pioiórele tale, drepta recunoscinţă..

— Şi tu vréi să fi omü libera ? în
treba artistula Murillo mişcata de atâta 
nobleţă.

— Eu? răspunse Sebastian. Liber- I 
tatea părintelui meu o preţuesoti mai pe 
susa ca ori şi ce fericire páméntéseá. Eu I 
voiu geme bucurosa în lanţurile robiei, nu
mai pe bătrânula meu tată să-la văda scă-1 
pata odată de suferinţe şi de chinuri.

La au4ula cuvintelor a acestora s’a |
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numai dealurile, ci şi văile suntă acoperite 
cu straturi de zăpadă; de asemenea se sorie, 
că a ninsă în părţile Gilăului, lângă Cluşiu.

„Sireacă literatură“ . Cea mai nouă 
bravură literară a colegiloră noştri dela 
vTribunau din Sibiiu este, că în numărulă 
dela 15 Septemvre, luândü notiţă despre 
întâmpinarea d-lui canonicü Ioanö Papiu, 
ce-a publicat’o „ Gazeta“ în nr. 191 delà 1 
(18) Septemvre, ne gralifică cu următorea 
amabilă observare :

„ Gazeta11— decă ar pricepe literatură — 
flnu ar fi publicatö, în locă de ună rés- 
„punsă cu idei, unü rë9punsfi, care nu a 
„sporită ou nimic0 stima publicului nici pen
tru  ea, nici pentru autorulü réspunsului“ .

In faţa acestei graţiosităţl e de inte- 
re8ü sé vedem ă, oum pricepü colegii noştri 
dela „Tribuna“ literatura?

D-lă oanonioö I. Papiu (Argirobarbă) 
a publicatü de curêndü o naraţiune istorică 
din véculü nostru, întitulată: „Preotulu din 
Noenï*. Despre cuprinsulü şi valórea lite
rară a acestei lucrări s’a publicatü şi în 
foia nostră o mică dare de sémà, în care 
s’au arătatfi părţile bune şi defectele, şi 
s’au combătută greşelele ei în modü obiec
tiva.

Şi „Tribuna“ a fâcutü la rêndulü séu 
observările saie: ea „pricepe literatura“ şi a 
ţinută sé dea dovadă de acéstá „pricepere“ . 
In foiţa din nr. 177 dela 4 Sept. sub tit- 
lulù vNimernicieu, unü „pricepötorü“ cri- 
tioü (Argiraspidö) se sufulcă straşnică pen
tru a „esecuta“ pe Argirobarbü, omü nepre- 
tenţiosfi, dér pentru „pricepétorula“ „T ri
bunei:“ unü „propagandisto“ comandate 
„din locurile competente“ . —  Risum te- 
neatis!

Titlulfi foiţei (Nimernicie) — o spune 
însu-şi „criticulü“ „Tribunei“ —  e brutalü, 
şi ca sé dea dovadă, că totă „critica“ lui 
e sorisă în acestü spiritü, folosesce urmă- 
tórele floricele de stilü :

„... sö se 4*cá archidobitocü ín locü 
de archirobarbu... naraţiunea cuprinde stilü 
sinuciga§ü(!) şi floricele de spiritü auto-pros- 
titű... suntü alte lucrurï grozavă de dobito- 
cescï... este altă potlogàrià... astea le 4i°e 
dobitoculü...“ eto. etc.

întrebămü pe confraţii noştri dela 
„Tribuna“ , cari pretindă a se pricepe aşa 
de bine în ale literaturei, décá este com- 
patibilü cu regulele unei critice oneste şi 
serióse, de a publica ast-felü de inepţii şi 
murdării, fiă la. adresa orî şi căruia dintre 
puţinii noştri ómen! de condeiu ; décà au 
mai vécjutü unde-va în critica literară a po- 
pórelorü culte, folosindu-se o manieră de 
stilû atâtü de infectă, afară dórá la acei 
omeni, carî pentru a satisface urei şi pa- 
timei lorü frivole, aruncă cu noroiu în scrii
tori şi în publicü ?

A  debita la adresa cuiva cu cuvinte 
ca' „archidobitocă“ , vautoprostitüu, „potlog irù “

ştersă şi celü din urmă dispretü de pe faţa 
mândrului Spaniolă, elü se pleca la copi- 
lulü sclavă, ce plângea durerosü, şi-lă îmbră
ţişa cu căldură cjicendu-i: Tatălă téu este 
liberă şi şi tu eşti liberă.

Acum se audia dintr’ună unghiu ală 
salei unü plânsă durerosü ; era bătrânulă Go- 
mez, sclavulă celă fericită, tata lui Se
bastian. Artistulă Murillo, fácéndü semnă 
bötránului sclavă sé se apropie, cjise cătră 
fiulü lu i: Sebastian! tu cu penelulü téu şi 
cu nobleţă inimei tale ţi-ai scăpată părin
tele din sclăviă; lanţurile robiei le-ai ruptă 
şi ai arétatü, că ai unü talentü mare. Cu 
timpulü vei fi unü artistü renumitü, şi de 
a(|I înainte vei fi elevulă meu celă mai 
scumpă, şi-ţi voiu fi ca ună tată.

*

Peste câţl-va ani Spania cu mândria 
pronunţa numele lui Gomez Sebastian. Ta
blourile lui de artă şi a4í suntü admirate 
de lume, şi a4l Spaniolii cu mândriă pri- 
vescü şi admiră, prin galeriele de pictură, 
tablourile lui Gomez Sebastian. Spiritulă 
Dumne4eescă nu cunósce lanţuri, nici sclă- 
viă; elă învinge totulă.

ínsémná a-ţl da celă mai trist A testimoniu 
de s0răciă spirituală.

Intr’adevérü, recunóscemü bucurosü — 
pentru acestü soiu de literatură critică, noi 
nu putemă avó nici pricepere, nici însu
fleţire.

Corespondenţa „Gaz. Trans“,
Yaleasasului, 1 (13) Septemvre 1894.

Stim. D-le Redactorü! Starea deplo
rabilă, în care a ajunsă comuna mea na
tală Valeasasului — protopopiatulă Biei — 
îmi impune datorinţa, de a Vé ruga, sé-ml 
permiteţi a da publicităţii, prin preţuitulă 
4iară, ce redigeaţl, anormităţile regretabile, 
în cari este împinsă acéstá comună prin in
dolenţa pécátósá a capilorü ei în condu
cerea afaceriloră bisericescl şi şcolastice.

Stadiulă durerosă ală învâţământului 
din acéstá comună abia credă, că şi-ar afla 
păreche în vre-o comună curatü românescă, 
cum este Valeasasului. De-abia ne mai pu
tem ă aduce aminte, de când staţiunea în- 
v0ţătorescă a acestei comune a fostă în
tregită cu învâţătoră cualificată, căci în 
anulă 1882, venindă ca parochü în acéstá 
comună d-lă P . Vâleanu, ginerele protopo
pului nostru, alü d-lui Zahariă Branü, dén- 
sulă în timpulă funcţionărei sale ca pa
rochü a purtată tot-odată şioficiulă de în- 
v0ţătoră. In anii 1890— 91 i-a urmată în 
parochiă altu ginere ală d-lui protopopă, 
d-lă V. SzmigelsJci, care asemenea a fostă 
totodată şi înv0ţătoră în timpü de ună 
ană ; şcola ínsé sub nici unulă n’a fostă 
frecuentată mai de locă, aşa că astă4* acolo 
a ajunsă biata comună, de nu afli, nici cu 
lampa lui Diogene, copilu care sé sexe ceti 
şi scrie. Din acelă timpă încoce comuna 
Yaleasasului nu mai are nici învâţătoră, 
nici şcolă.

Edificiulă celă vechiu de pe fundulă 
şcolastică s’a dérímatü, cu scopă de a se 
edifica altulă nou, ér materialulă s’a vân
dută ; altă pasă, pentru reedificarea şcolei,
— spre lauda superioriloră — nu s’a între
prinsă, pănă ce, în fine, în anulă trecută 
mai mulţi poporenl, din ală loră propriu, 
au promisă şi au şi pregătită şi arsü mai 
multe mii de cărămi4i. Dér ce folosü, căci 
şi acéstá cărămidă e pe cale a se ruina 
înainte de a se lucra ceva din ea, aflân- 
du-se şi astă4l încă totü în cámpü, pe lo- 
culü, unde s’a pregătită, espusă la ploi şi 
venturl, — spre lauda superioriloră.

Totă atâtă de detestabile lucruri s’au 
petrecută şi cu ocasiunea ridioărei sala
riului înv0ţătorescă la minimulă de 300 fl., 
ceea ce erăşi a trebuită sé se facă prin 
repartiţiă, căci, graţiă administraţiei cons- 
cienţiose, de care a avută parte averea 
şcolei destulă de considerabilă, de peste 20 
jugére, şcola astă4l nu posede nici ună 
fondă, ca şi când proprietatea amintită nu 
ar fi avut’o nici când.

In causa împărţirei poporului în classe 
repartiţionale s’au ţinută mai multe adu
nări, ínsé fSră de succesă. In fine poporulă 
s’a împărţită însn-şl în trei clase, în urma 
cărei împărţiri s’ar fi liniştită cu toţii, când 
étá, că îu 29 Iulie a. c. se presentă d-lă 
protopopă în comună, şi împreună cu gi
nerele d-sale, paroehulă locului, ese în 
uliţă la „loculü cu butucii“ şi aici, spre 
batjocura comunei, provocă pe unulă din
tre cei mai scăpătaţi locuitori din satü, cu 
numele Pavelă Moldovană, care sta ră4i- 
mată a lene de gardulă spre uliţă ală gră- 
dinei sale, sé-i specifice, care omă de care 
olassă s’ar ţine. Cu ajutorulă acestui origi
nală „con s ilie ri a împărţită d-lă protopopă 
poporulă din comună în şepte classe. Pro
cedura d-sale ínsé a provocată o nemul- 
ţămire şi iritaţiă generală, care s’a mani
festată câtă se póte de viu, mai cu sémá 
prin cuvintele fruntaşului Vasilie Danu lui 
Avramă, carele între altele îi spuse d-lui 
protopopă, că protocóle de acestea nu se 
iau pe uliţă „lângă butuci". P

Ba ce e mai multă, în comuna nostră 
numai la 3—4 séptémánl se celebrézá s. 
liturgiă, căci nu e destulă, că ne lipsesce 
şc0la şi învâţătorulă, dér nu avemü nici 
cantorü. E tristă de totă, că intr’o comună 
ca Yaleasasului, a cărei p< canonică

trece peste 53 ju g  ère şi astfelü e aprôpe 
îndoită de mare, ca ori care porţiune ca
nonică din tractulă nostru, superiorii suferă 
sé se celebreze serviciulă divină numai 
când este dispusü câte-unü cantorü din cu
tare satü din giurü sô vină la s. biserică 
din comuna nôstrà. Se pare, ca şi cum 
Yaleasasului s’ar afla încă în era primă a 
creştinismului.

Aşteptămfi delà d-lü protopopü ca sé 
dea altă direcţiune activităţii sale, referi- 
torü la comuna Valeasasului şi sé nu mai 
lase, ca bieţii poporenl ai acestei comune 
sé 6rbece în întunerecă, fără şcolă, fără  
învètàtorü, ba chiar şi fără cantorü:

Unü prietinu.

Esposiţia Cooperatorilcrü.
Bucurescî, 3 Septemvre 1894.

Domnule Redactoră! Incuragiaţi de 
sprijinulă ce ni-aţl acordată în 4ilel© pre- 
mergétóre deschiderei Esposiţiunei, vé ru- 
gámü din nou sé bine-voiţi a da locă în 
colónele 4iarului Dv. următ0reloră :

1) Grădina Cismigiu stă desohisă dela 
óra 9 dimineţa pănă la 12 nóptea. Ea va fi 
luminată cu lumină electrică şi gază.

2) Ambele Secţiuni ale Esposiţiunei, 
Naţională şi Internaţională, voră fi des
chise dela óra 9 dim. pănă la 6 óre sera.

8) Tóté Paviliónele de debită: Res- 
taurante, berării, cafenele, fonografă şi în 
fine tóté paviliónele de dis-traoţie stau des
chise dela órele 9 diminâţa pănă la 12 óre 
nóptea, pănă ce se va instala lumina elec
trică în ambele palaturl.

4) Plata intrării în 4^el0 lucrătore 
este de 1 leu pănă la óra 6 sóra; dela 6 
óre séra pănă la 12 nóptea este de 50 báni.

6) Dumineca şi 4^e ê ^e sérbátóre 
este 50 báni de persóná dela óra 9 dim. 
pănă la 12 nóptea.

6) Copii pănă la vérsta de 8 ani voră 
intra gratisă.

7) Musica şi lăutarii voră distra onor. 
Publicü cu cele mai variate producţiuni.

*
Bine-voiţI vé rogü a insera în colónele 

Ziarului Dv. ună anunciu, prin care sé 
se facă cunoscută, că în fiăcare séptémáná 
se organisézá trenuri de petrecere cu bile
te de dusă şi întorsă, valabile de Sâmbătă 
şi pănă Luni, adecă trei 4üe*

Aceste trenuri de petrecere se organisézá 
în fiă-care séptémáná şi pe totă reţ0ua Căi- 
loră Ferate Române, care mergă spre Bu
curescî şi dela BucurescI, durândü totü tim
pulă câtă va ţin0 Exposiţiunea.

Primiţi, vé rugămă, Domnule Redac
toră, asigurarea prea osebitei nóstre con- 
sideraţiuni.

Preşedinte: Secretară generalü:

D. Butcnlescu. 1. I. Nacianii.

Convocare.
Keuniunea îuvăţătoriloră români gr. 

or. din districtulă Devei, ală archidiecesei 
Transilvane, îşi va ţine adunarea generală 
în 11, 12 şi 13 Septemvre st. v. 1894 în 
opidulă Dobra cu următorea:

P r o g r a m ă .

Membrii reuniunei, Duminecă dimi
neţa voră asista in corpore la serviţiulă 
divină împreunată cu invocarea Duchului 
Sântă în biserica din Dobra — şi la pă- 
răstasulă săvîrşindă întru amintirea mem- 
briloră decedaţi. După serviţiulă divină:

1.) Deschiderea şedinţei prin presi- 
diu. 2.) Constatarea membriloră presenţl.
3.) Raportulă comitetului centrală. 4.) Ra- 
jortulă bibliotecarului şi ală cassarului.
5.) Alegerea comisiuniloră revS4ătore şi 
de controlare.

6.) Cetirea disertaţiunilorfi: a.) „Nece
sitatea înfiinţărei şi folosulă asileloră de 
copii“ de Const. Baicu, b) „Cari suntă 
mijl6cele educaţiunei?“ de Nic. Rusă, c.) 
„Familia şi şcola“ de Ioană Flăşeriu; d.) 
„Yirtutea şi viţiulă din punctă de vedere 
Dractică“ de Nic. Mihăilă.

7) Prelegeri practice: a.) „Bătălia dela 
Câmpulă pânei“ , de D-na Eugenia Y. 
Popă. b) „Numărulă şi genulă substanti- 
veloră“ do Georgiu Reitescu. c.) Prelege

re din învăţămentulă intuitivă de Yas. 
Melencovici. d.) Prelegere din compută, cu 
anulă primă, de Const. Dima. e.) Cei şepte 
fraţi Macavei şi mama loră, prelegere de 
Petru Hadană.

8.) Raportulă comisiuniloră. 9.) Sta
bilirea budgetului pentru anulă următorii.
10.) Propuneri.

Toţi membrii, cari voră să participe 
la adunarea generală, suntă poftiţi a se 
insinua cu vr’o câte-va 4^e înainte la 
„Corpulă învăţătorescă“ , în H. Dobra, pen
tru încuartirare.

Din şedinţa comitetului centrală alii 
reuniunei învăţătoriloră români gr. or. din 
districtulă Devei, ţinută în :

Deva, la 6 (18) Augustă 1894.

Nicolae Sânzianii, Ioanii FUşeru,
preşedinte. secretară.

L i t e r a t u r ă .
La  librăria diecesană din Caranse- 

beşă să află de vendută: „Catechismulâ 
religiunei ortodoxe-resăritene“ pentru şc0- 
lele poporale, de Dr. Petru Barbu. Car
te aprobată de Venerabilele consistóre die- 
cesane din Aradă şi Caransebeşă. Pre- 
ţulfi 20 cr. şi „Manualü de istoria bibli
că“ pentru şcolele medii, de acelaşi. Pre- 
ţulfi 30 cr.

*

In editura Tipografiei „Aurora“ A. To- 
doranü din Gherla a apérutü : Poveştile Bă
natului, culese din gura poporului bănăţănfl, 
de George Cătană, învâţătorfi. Tómű 11 Con
ţine 19 poveşti pe 150 pag. Preţulfi 25 cr.

*
Din cărţile de rugăciuni de d-lü Cons

tantină Lucaciu, anunţate în numérulü de 
Dumineca trecută ală fóiei nóstre, amă 
primita şi noi câte-ună esemplară. „Calea 
cerească, carte de rugăciuni şi cântări bi
sericescl întocmită pentru poporulă ro 
mână, din cărţile rituale aprobate ale bi
sericii résáritene“ , este o carte voluminósá 
de 314 pag., formată estetici, ţipară cu
rată, legătură solidă. In textă se află şi oâ- 
te-va ilustraţiuni sfinte, er în partea din urmă 
ună călindară, păscălia pe 35 ani şi mai 
multe pagine de hârtiă albă pentru însem
nări. Pe lângă rugăciuni, în partea din 
urmă a cărţii se află mai multe învă
ţături morale. Preţulă 50 cr. Ediţiă de luxă: 
fl. 240, 2.30, 2.80, 3.80 şi 10 fl.

A  doua carte de rugăciuni, de ace
laşi autorü, întitulată „Porta raiului“ , este 
întocmită cam în acelaşi chipă, ínsé atátü 
formatulă, câtă şi cuprinsulă este multü 
mai mică. Cea dintâiu este pentru adulţi, 
ér acésta pentru copii. Pr9ţulă 20 cr. 
Ediţiă de luesă 1 fl.

Yenitulu unui portarii. La Bruxela 
a murită 4ile ê acestea portarulă primă
riei, care avea chiămarea de-a călăuzi pe 
visitatori şi de-a le arăta lucrurile mai în- 
sămnate din localulă primăriei. Venitulă 
lui este socotită cu 25,000 franci pe ană. 
Pentru ocuparea acestui postă, devenită 
vacantă, au concurată între alţii 33 advo- 
ţl, 21 ingineri, 3 chemicl, 1 astronomă şi
1 4iaristă.

Poeţi ocasionalî. In Parisă se află 
mulţi poeţi ocasionalî, cari se hrănescă nu
mai din aceea, că la anumite ocasiunî fa
brică versuri de laudă la adresa unoră săr
bătoriţi, dela carî primescă în schimbă ore- 
cari daruri în bani. Aceşti poeţi cutrieră 
birourile primăriei, îşi însemnă numele ti- 
neriloră insinuaţi pentru cunumiă, alegă 
dintre aceştia pe cei mai distinşi, la adre
sa cărora fabrică apoi poesii, preamărindă 
mai cu semă pe mirese. Honorarulă pen
tru astfelă de poesii se înţelege, că este 
diferită, de obicei însă varieză între 1— 20 
franci. Concurenţa şi pe terenulă acesta 
este forte mare, din care causă honorarulă 
se înţelege, că sufere; o mirăsă singură 
primesce câte 15—20 de poesii.

PropriBtarÜ: D*°. Auir̂ el ^upeşianu.
Redactorii: responsabila G p e g o r s «  l a î o p f i .
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Cu psu ! la bursa din Viena..
Din 13 Septemvre 3894.

Renta ung. de aurii 4% . . . 122.80
Renta de cor6ne ung. 4% • • 93.95
Impr. oăil. fer. ung. în aurii 4V2%  . 126 95
Impr. căii. fer. ung. în argint 41/2°/0 101.75
Oblig. oăil. for. ung. de ost. I. emis. 125.—
Bonuri rurale ungare . . . .  65.90
Bonuri rurale croate-slavone. . . 96.50
Imprum. ung. ou premii . . . .  152.75
Losur! pentru reg. Tise1' şi Segedin. 143 40
Renta de hârt e austr. . . . .  95. -
Renta de argint austr....................99.50
Renta de aur austr........................ 124.80
LosurI din 1860 . . . . . .  147.50
Acţii de ale Băncei auatro-ungar ă . 1025.—
Aoţii de-ale Băncei ung. de oredit. . 469.—
Acţii de-ale Băncei austr. do credit. 371.75
NapoleondorI.................................  9.88
Mărci imp. ger.............................. 60.95
London (lire sterlinge)...................124.—
Rente de cor6ne austr................... 97.80

Cursulu pieţei Bra^ovA.
Din 17 Septemvre 1894.

Bancnote rom. Cump 9.84 Vend. 9.86
Argint român. Cump. 9.80 Vend. 9.80
Napoleor-i’orI Cump. 9.85 Vend. 9.90
G-albenI Ou mp. 5.80 Vând. 5.89
Ruble rusescl Qnmp. 133.50 Vend. —.—
Mărci germane Cnmp. 60.45 Vend. — .—
Lire turcescl Comp. 11.10 Vend. —. -  
Ser» s. fon o. Albina 5% 101.25 Vend. 102.25

fPSF“ Numere singuratice 
din „Gazeta Transilvaniei* 
â 5 cr. se potft cumpera în 
librăria Nieolae Ciurcu şi în 
tutungeria I. Grross.
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Uniculu teatru universalu in totă Ungaria.
Mare teatru mechanicu şi fisicu

în  B r a ş o v i i ,  p e  b u l e v a r d  u lii  l i u d o l f .
Directorii: Adolf Kiss.

IM^stre rep re s en .ta ,ţ iă , î n  f i e c a r e  c li, 
Dumineca şi sărbătorea de doue orî: d. a. la 5 şi sera la 71/2 ore.

PROGRAMU:
Dewpăr{amantul I. Minunile lui Mahomed seu arta de a vrăji 

înainte cu 1000 de ani. Vrăjitorie indică veritabilă, „O miie şi 
una de nopţi.“ Fachirii cei vechi ştiau se seducă poporulu cu 
vrăjitoriile lor, minunăţia cărora nu o înţelegeau. Vrăjit6rea tur* 
cescă „Ai i  Ben Z a i d a “ va ave onorulu a areta P. T. publicu
lui datinile de pe timpulîi lui Pharaos. Scena este cu totulu no- 
gra; vrăjit6rea apare în costumu indic, er obiectele de artă sunt 
dela vrăjitorii din vechime.

Despârţ. 2. Frânghieşu indic (automat) cu servitorulu seu.
Despărţ. 3. 15 minute pe uscat. Peisagiu de iarnă în Alpii sve- 

dienî. Se observă ninsdrea.
JDespârţ. 4. „Salva Reg.“ seu salutul Măriei. Efect ne mai pomenit.
Despârţ. 5. Fontain triplu miraculos seu şi „Calospuithe Chro- 

mocrene“ numit.
Despărţ. 6. Tablouri nebul6se plăcute. Cu variaţiune desa.
De iucheiere: „Sehneewittchen.“

In  paiisă cântă eapela proprie.
Preţul locurilor: locft Închisa 50 cr., locuia I  40 cr., ala II-lea 30 cr., 

galeria 20 cr. Oopii sub 10 ani însoţiţi de părinţi plătesc numai jumătate. Bilete 
se pota procura înainte dela cassa teatrului a. m. dela 10—12 şi p. m. dela 3—5 6re.
Programe complete se capătă la cassa. Inceputulu la 8 6re sera.

SE

Sosirea si plecarea trenurilor» îi Braşovn.
Sosirea trenuriloru în Braşoyu:

I. Dela Pesta la Braşovâ:
Trenula de persone: 8 ore dimineţa. 
Trenula accel.: 2 ore 9 min. după am. 
Trenulă m ixta: 10 ore 25 minute sera. 
Tr. txp. Româno : 5 6re 07 m. dimineţa.

2. Dela Bucurescî la Braşovu: 
Trenula aocel: 2 ore 18 min. după am. 
Trenula mixta: 7 ore 1 minute sera. 
Trenula accel.: 10 ore 37 minute săra. 
Tr. expr. Române : 10 6re 19 m. sera.

3. Dela Zernesci la Braşovâ.
Trenula mixtu : 7 6re 36 min. dimineţa. 
Trenula mixta : 1 6ră 44 min. după am1 
Trenula mixfâ : 8 6re 31 min. sera.

4. Dela Ch.-Oşorheiu la Braşovd. 
Trenula mixta: 8 6re 19 min. dimin. 
Trenula de persone: 1 oră 51 m. d. am. 
Trenul’) raixtu : 7 ore 20 min. sera.

Plecarea trenuriloru din Braş.:
I, Dela Braşovâ la Pesta

Trenula m ixta: 5 óre 8 min. diminâţa. 
Trenula accel.: 2 óre 45 min. după am. 
Trenula de persóne: 7 óre 43 min. sóra. 
Tr. expr. Român: 10 óre 26 min. sóra.

2. Dela Braşovu la Bucurescî:
Trenula aocel.: 4 óre 59 minute dimin. 
Trenula mixta: 11 óre înainte de amó^I. 
Trenula acoel.: 2 óre 19 min. după am. 
Tr. expr. Româufl: 5 óre 14 m. dimin.

3. Dela Braşovu la Zernesci:
Trenula mixta: 8 óre 35 min. diminâţa.

„ „ 4 „ 55 m. după am. 
Trenula mixta: 9 óre 10 min. sóra.

Dela Braşovâ la Ch.-Oşorheiu.
Trenula de persóne: 3 óre 10 după am. 
Trenula mixta: 8 óre 50 minute dimin. 
Trenula mixta : 4 óre 50 min. dimin.
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ISVORULU IH atild  de BODOK
cea mai cr i stal ină,  în acid-carbonic cea mai  b o g a t ă

a p ă ,  a m J i J T L e r e i l ă ,
alcalin-acide-ferruginosă a continentului.

M T Isvoru ferruginosu de primulu rangu!
Medicamentu cu cele mai strălucite succese în contra ma-

ladielor stomacului, în contra nervo&ităţiT, în contra maladieloru
causate din lipsă de sânge şi cu deosebire în contra maladieloru 
femeiloru etc.

Apa minerală „ N A T f  L D “  se găsesce în calitate 
próspeta în depositulű subsemnatului: B ra^O V U ^ strada IHIi* 
chail Weiss (uliţa poştei) Nr. 12, în tóté birturile şi cele mai 
multe băcănii.

Preţulu unei sticle de I Litru (fără sticlă] 5 cr.
Ou totă stima:

Administraţiunea isvorului şi depositű de exportaţiune
IOSIF G7ÖRGY

(Transilvania.; (Transilvania.)

Antreprise de pompe funebre
'T - u . t s e f e .

ICraşovii. Strada Porţii Hi*. 4. Colţulii Tergu lii boitorii.

Recomandă on. publicu la caşuri de m6rte, aşe^ămentulu 
seu de înmormântare bogatu  a sor t a t u  în cari tote obiectele, 
atâtu sortele mai de rendii, câtu şi cele mai fine, se potu  
c ăpă t a  cu preturii ieftine.

Comisiune şi 'depou de sicriuri de metalu ce se 
potu închide hermeticii, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a tuturora s i c r i l i r i l o r u  de le m iliiţ  
de m e t a lu  şi imîtaţiuni de metalu şi de le m n u  de s t e j a r i i .

Depou de cununi pentru monumente şi plantici cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi unu cară funebru ve- 
netu pentru copiij precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută prompţii st ieftinii^ iau 
asupră mi şi transporturi de morţi iiT streinătate.

In fine recomandu şi biroulu meu mijlocitorii procedându 
cu cunoscuta’mi soliditate.

La caşuri de morte a se adresa la
4 E. T u t s e k .

16—*
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A B O N A M E N T E
L A

„GAZETA TRANSILVANIEI“
Preţulil abonamentului este:

Pentru Austro-TJngaria:
Pa trei luni......................................... 3 fl. —
Pe şese luni. . ................................ 6 fi. —
Pe unu anu.........................................12 îl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni............................................. 10 fr.

Pe şese l u n i ........................... ....  20 tr.
Pe unu anu............................................. 40 fr.

data de Bimi&tci.
Pentru Austro-Ungaria:

Pe anu.............................................2 ii. —
Pe şese luni................ .... . . . .  1 ti. —
Pe trei lu n i ......................................... 50 er.

Pentru România şi stniinătate:
Pe anu..................................................8 franci.
Pe şese lu n i.........................................4 franci.
Pe trei l u n i ................................ .2  franci.
Abonamentele se facu m^i uşorii şi mai repede prin

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiesca 

a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“ 
»©OOOOOOOOOOOQOCaHKHXÎOOOOiH:

T in n c rrn fia  A M n rA n isn n  TlrAflOV.


